

Revista Rosie

ORGAN AL COMITETULUI REGIONAL P.M.R. ARAD ȘI AL SFATULUI POPULAR REGIONAL

Arad, anul X Nr. 2900 | 4 pagini, 20 bani | Vineri, 27 Noiembrie 1953.

Trăiască victoria în alegeri a Frontului Democrației Populare!

Trăiască unitatea de neînfrânt dintre partid, guvern și popor!

desfășurăm larg întrecerea socialistă pentru produse de bună calitate!

desfășurând larg întrecerea socialistă, oamenii muncii din țara noastră obțin succese deosebite în cinstea alegerilor de deputați în sfaturile populare.

Obiectivul principal al întrecerii socialiste care se desfășoară tot mai larg este îmbunătățirea calității produselor și reducerea prețului de cost. Avântul este oamenii muncii au pornit în întrecere pentru produse de tot mai bună calitate la un preț de cost scăzut, creșterea tot mai mult a faptului că ei își dau seama că sunt stăpâni pe mijloacele de producție și pe roadele muncii lor, au conștiința că produc pentru ei și pentru țara lor.

Întrecerile din orașul și regiunea noastră au realizat în ultimul timp succese însemnate pe linia îmbunătățirii calității produselor și a lărgirii sortimentelor de produse de bună calitate. Astfel, fabrica de mașini-unelte „Ranghet” produce în serie mașini moderne, perfecționate, de cea mai bună calitate. Fabricile de produse de larg consum au obținut și o serie de succese în ce privește îmbunătățirea calității produselor. La uzinele „30 Decembrie” se intensifică și mai mult întrecerea pentru o calitate cât mai bună, iar la fabrica „Tășuș” tesăturile de calitate I-a au făcut simțiri față de cele de calitate II-a. Succese însemnate au obținut în ce privește lărgirea sortimentelor de articole de larg consum și caracteristicile de producție meșteșugărești.

Lupta oamenilor muncii pentru îmbunătățirea permanentă a indicilor calitativi ai produselor fabricate, se realizează pe nesecuta comoră a experienței înaintate în producție, pe experiența stahanovistilor sovietici, la numeroase întreprinderi se aplică metode cu succes avansate metode de muncă ale maistrilor stahanovisti sovietici Alexandru Ciutkii. Metoda brigăzilor de calitate după metoda Ciutkii e răspândită în toate ramurile industriei existente în orașul și regiunea noastră.

O altă metodă sovietică folosită cu succes pentru îmbunătățirea calității produselor este și metoda Jandarova-Agafonova care constă în executarea perfectă a fiecărei operații în parte și care asigură întărirea răspunderii personale în muncă și face posibilă executarea unui deosebit control al fiecărei operații de-a lungul întregului proces de producție.

Pentru îmbunătățirea calității fiilor, muncitorii și tehnicienii din întreprinderile textile au îmbrățișat cu tărie metoda cu însușire inițiativă patriotică a stahanovistei Elena Chișu dela Industria Bumbacului din Capitală, pentru a da fire de calitate superioară. Extinderea acestei inițiative are o deosebită importanță în lărgirea pentru îmbunătățirea calității produselor.

Nu toate întreprinderile acordă încă atenția cuvenită luptei pentru îmbunătățirea calității produselor. Mai sunt unele întreprinderi în care continuă să se lucreze o serie de produse cu prea puțin spirit de răspundere pentru calitatea acestora. De pildă, fabrica „Pierarul” nu dă încă deosebită atenție calității produselor de bună calitate utilizate de beneficiari. Deasemeni, la cooperativa „Voința” plapomele nu sunt făcute conform Stas-ului și deci nu îndeplinesc indicii de calitate. Pentru a da produse de calitate tot mai bună, trebuie să se intensifice controlul asupra indicilor calitativi, chiar din primele faze de producție, și să nu se dea materiale care nu îndeplinesc calitatea, în fazele următoare de fabricație.

Succese ale muncitorilor dela „30 Decembrie”

În secția imprimării a fabricii „30 Decembrie”, lucrează cu mult elan stahanovistul Ștefan Goda, care se străduiește să obțină rezultate cât mai frumoase în cinstea zilei de 20 Decembrie, ziua alegerilor de deputați în sfaturile populare. După muncă depusă a avut și rezultate frumoase. Tov. Goda își depășește norma cu 25 la sută. Tot în această secție, lucrează atentivul Damir Patenaru care, aplicând metodele sovietice Ciutkii și Jandarova, își depășește norma în medie de 24-25 la sută. Cu aceste rezultate el intră în rândurile fruntașilor în producție.

La mașina de spălat din secția imprimării, lucrează tov. Rozalia Simon, care își depășește norma în medie cu 34 la sută. Tovarășa Simon lucrează după metodele sovietice Jandarova și Ciutkii.

Și la vopsitorie, muncitorii lucrează cu elan sporit în cinstea zilei de 20 Decembrie. Tânărul stahanovist Constantin Moga, aplicând metoda sovietică Ciutkii, obține o depășire de normă de 84 la sută. La fel și stahanovistul Petru Ardelean își depășește norma cu 64 la sută. Pe lângă aceasta tov. Ardelean ajută cu drag pe lovarășii săi mai slabi din punct de vedere profesional.

La apretura albă s'a evidențiat Cristina Hărău, cu o depășire de normă de 33 la sută. Datorită acestor rezultate, tovarășa Hărău a devenit fruntașă în producție.

La vopsitoria de fire, fiecare muncitor se străduiește să obțină rezultate cât mai însemnate în cinstea alegerilor de deputați în sfaturile populare. Alci lucrează tov. Ivanca Șandru care a terminat școala profesională textilă. Tovarășa Șandru este azi maistră și obține o depășire de normă de 70 la sută. Rezultate bune obține și fruntașul în producție Andor Schmidt, care cu 64 la sută dă mai multe produse peste normă.

Fiecare muncitor dela fabrica „30 Decembrie” este hotărât de a da patriei cât mai multe produse peste plan, de a întâmpina ziua alegerilor cu noi succese în producție.

Isi depășesc normele

Cu cât ne apropiem de ziua alegerilor de deputați în sfaturile populare, cu atât mai mare este elanul oamenilor muncii din fabrici și uzine.

La fabrica „Iosif Ranghet”, muncitorii obțin rezultate însemnate. Astfel, brigada „11 Iunie” condusă de tov. Iuliu Szász, lucrează cu elan sporit. Rezultatul este depășirea în medie a normelor cu 120-130 la sută. Exemplul brigăzii este urmat și de către membrii brigăzii „7 noiembrie”, care sunt hotărâți să întâmpine ziua alegerilor cu o depășire de plan și mai mare. Pe lângă acestea ei pun un accent mare pe calitate.

Rezultate frumoase au mai obținut și muncitorii care lucrează individual. Astfel, stahanovistul Pavel Heder, obține o depășire de normă de 150 la sută. Dar nici tov. Nicolae Cherechean nu a rămas mai puțin. El își depășește norma cu 120 la sută. S'a mai evidențiat Carol Müller I., care a reușit să-și depășească norma cu 90 la sută. tov. Andor Komyali care obține o depășire de normă de 80 la sută.

PRIN REGIUNEA NOASTRĂ

O nouă dovadă a grijii partidului și guvernului pentru îmbunătățirea traiului nostru

Ziarul ne aduce în fiecare zi ceva nou, deaceia zilnic după orele de muncă citim cu drag „Scnteia” și zărele locale. Citind ziarul, am aflat cu nespusă bucurie despre hotărârea Consiliului de Miniștri cu privire la îmbunătățirea sistemului de salarizare. Aceasta exprimă odată mai mult grija partidului și a guvernului pentru îmbunătățirea continuă a condițiilor de viață a celor ce muncesc.

Această hotărâre va contribui la stimularea tuturor muncitorilor, a maistrilor, tehnicienilor și inginerilor. Muncitorii necalificați vor pași cu mai multă încredere spre școlile de calificare. Productivitatea muncii va crește simțitor, iar resursele interne vor fi descoperite cu mai mult interes.

Hotărârea, care este valabilă pentru muncitorii din toate ramurile de producție, va duce la creșterea producției la mărșurile de larg consum, la creșterea puterii de cumpărare a leului și la reducerea prețului de cost.

Salariul meu va crește acum. Eu voi putea cumpăra și mai multe lucruri, voi putea cumpăra și cărți, mă voi putea duce de mai multe ori la cinematograful și teatru. Odată cu salariul meu, va crește și salariul celorlalți muncitori, care cu toții se vor bucura la fel ca și mine de grija ce ne-o poartă partidul și guvernul.

Acum când ne apropiem cu fiecare zi de alegeri, prezenta hotărâre ne dă un nou imbod în muncă de a întâmpina cum se cuvine acest mare eveniment.

Pentru a răspunde cu cinstă grijii pe care ne-o poartă partidul și guvernul eu îmi iau angajamentul de a da cât mai multe și mai bune produse de larg consum oamenilor muncii. Războaiete la care lucrez vor fi numai până de bună calitate, și voi căuta a scoate dela ele maximum de randament.

EVA IUHASS,
făcătoare stahanovistă la fabrica „Tebo”

Comuna Semlac fruntașă la colectări

Apropierea zilei alegerilor pentru deputați în sfaturile populare a insuflărit și mai mult munca țăranilor muncitori din comuna Semlac, raionul Arad, în lupta pentru obținerea unei recolte bogate, pentru achitarea în întregime a impozitelor și a celorlalte datorii ale statului. Indrumați de organizația de bază și comitetul executiv al sfatului popular, tot mai mulți sunt acei care se prezintă la baza de recepție, unde își predau cotele datorate. Printre primii care și-au achitat în întregime cotele, au fost țăranii muncitori Iosif Colnai dela Nr. 1428, Alexandru Pusztai dela Nr. 1494, Ioan Cios dela Nr. 263 și mulți alții. Aceasta a făcut ca până la data de 24 noiembrie a. c. pe comună planul de colectare la porumb să fie realizat în proporție de peste 80 la sută, la floarea, soarelei 70 la sută, la lapte de vacă 85 la sută, la lapte de oale 100 la sută, lână 100 la sută, etc.

Un sprijin deosebit acordă colecto-riilor din comună comitetul executiv al sfatului popular, în frunte cu președintele Ștefan Barar. Conștienți de faptul că munca de colectare nu este numai sarcina organelor C.S.C., ci și o sarcină permanentă a sfaturilor populare, membrii comitetului executiv al sfatului popular din Semlac au pus un accent deosebit pe colectarea produselor agricole.

Datorită realizărilor frumoase obținute de țăranii muncitori din această comună în realizarea planului de colectare, ei au obținut drapelul roșu de comună fruntașă la colectări, drapel care a fost deținut până în prezent de către țăranii muncitori din comuna Rovine.

Văzând străduințele țăranilor săraci și mijlociști de a-și achita în întregime cotele venite de la stat, chiburii Nicolae Maetic dela Nr. 612, Sinu Călușeru dela Nr. 306, Ioan Tuilă dela Nr. 387, și alții, deși în acest an au obținut o recoltă bogată, nu au achitat decât o mică parte din cote. Ei au fost însă demascați de către țăranii săraci și mijlociști din comună, iar comitetul executiv al sfatului popular a luat măsuri ca aceștia să-și achite în cel mai scurt timp cotele datorate statului.

Luplând împotriva uneltirilor chiburești, țăranii muncitori din comună Semlac sunt hotărâți să depună tot efortul ca ziua alegerilor pentru deputați în sfaturile populare să-și găsească cu planul de colectare realizat în întregime.

Cetățeni, verificați dacă ați fost înscrși în listele de alegători

Decretul Prezidiului Marii Adunări Naționale cu privire la alegerile de deputați pentru sfaturile populare arată că fiecare cetățean cu drept de vot are dreptul să controleze înscrierile în listele de alegători pentru a putea face întâmpinare împotriva omisiunilor, a înscrierilor greșite și a altor erori pe care le constată.

Cetățenii! Exercițiți-vă acest drept! Verificați cu atenție dacă ați fost înscrși în listele de alegători, pentru ca la 20 Decembrie să puteți participa la alegerile de deputați pentru sfaturile populare.

Se dezvoltă creșterea animalelor la gospodăria colectivă din Satu-Mare

Dezvoltarea continuă a gospodăriei obștești este baza creșterii bunei stări a colectivității. De acest lucru a ținut cont conducerea și membrii gospodăriei agricole colective „Drumul Socialismului” din Satu-Mare, raionul Arad, încă dela inaugurarea ei. Și, pentru că una dintre cele mai productive ramuri, care aduce câștiguri însemnate gospodăriei — în afară de cultivarea cerealelor — este creșterea vitelor, colectivității din Satu-Mare și-au îndreptat atenția în această direcție.

Inițiată în anul 1950, gospodăria nu avea pe atunci nicio vacă. Chiar în acel an colectivității și-au cumpărat 5 vaci, 40 scroafe de prăsilă și 40 de oi. Îngrijind bine aceste animale, ele au adus un venit frumos gospodăriei. Deaceia colectivității au hotărât să mearsească numărul acestora, cumpărând în anul următor încă 25 vaci și 250 oi.

Pentru întreținerea animalelor în cele mai bune condiții, în anul 1951 colectivității din Satu-Mare au construit un grajd modern, cu o capacitate de 60 vaci, precum și un cotef de porci. Acest lucru a făcut posibil ca șantelul de animale să ia o dezvoltare...

Creșterea animalelor a adus an de an gospodăriei colective din Satu-Mare însemnate câștiguri. Bunăoară, numai de pe urma vacilor cu lapte s'a obținut în acest an un venit de 23.650 lei, iar din vânzarea de miei, porci și viței s'a obținut până în prezent suma de 50.489 lei. Acest lucru a dus după sine creșterea în bani a valorii zilei-muncă. Colectivității ca Stanco Popov, Iova Stoghici și alții, au primit numai ca avans de 40 la sută, însemnat...

Invățănd din lipsurile ce au existat anul trecut în direcția asigurării furajelor, colectivității din Satu-Mare au luat măsuri încă din primăvară, pentru mărirea suprafețelor cultivate cu plante furajere, pe care în toamnă s'au străduit să le recolteze la timp și să le depoziteze în bune condiții. În același timp, conducerea gospodăriei colective a luat măsuri — deoarece în acest an șeptelul s'a dezvoltat prea mult în comparație cu suprafața de pământ pe care o are gospodăria — de selectare a animalelor mai puțin productive, care apoi au fost valorificate prin unițiile de stat, de unde deasemeni au obținut însemnate venituri.

Succesele obținute de colectivității din Satu-Mare, în direcția creșterii animalelor, a încurajat și mai mult străduințele lor, ei fiind hotărâți să crească și pe mai departe cât mai multe animale, de pe urma cărora vor obține venituri mari. În același timp ei vor aduce o contribuție însemnată la lupta pentru buna aprovizionare a oamenilor muncii dela orașe și sate cu produse animale, întărind tot mai mult alianța dintre clasă muncitoare...

Importanța raționalizării la C. F. R. Podgoria

În cadrul unității C.F.R.-Podgoria Arad, în luna aceasta au fost înaintate cabinetului tehnic spre studiere și aprobare un număr de 4 propuneri de perfecționări tehnice.

Toate aceste perfecționări tehnice propuse de către muncitori și tehnicieni au contribuit la mărirea productivității muncii și la realizarea de însemnate economii. Tov. Adalbert Csepăr, prin perfecționarea tehnică a unui dispozitiv de reglare a inelului de fixare a obturatorului de piele pe osie, a adus importante economii întreprinderii. Pentru această perfecționare tehnică el a fost premiat, urmând să se stabilească suma definitivă în urma economiilor rezultate după un an de funcționare. Și tov. Ștefan Komlosy a făcut o importantă raționalizare, folosind în locul izolatorilor din cauciuc vulcanizat la suport-perin pentru automoteare tracțiune — care în momentul de față nu se găsesc — izolator din lemn de nuc fierț în parafină, care a dat rezultate bune. Deasemeni, tov. Teodor Mocuța a făcut două raționalizări în producție. Cu mijloace proprii a confecționat un ciocan berbec cu o greutate de 40 kg. și un compresor de aer comprimat de 5 atmosfere. Cu ajutorul acestora, s'a ușurat foarte mult munca fizică a muncitorilor, creându-se totodată posibilitatea de verificare pe teren a dispozitivului de frânare a vagoanelor de clasă. Pentru aceste raționalizări a fost premiat.

În cinstea alegerilor de deputați în sfaturile populare, în cadrul unității C.F.R. Podgoria Arad, întrecerea socialistă ia un avânt din ce în ce mai mare. În cadrul întrecerii socialiste sunt antrenati 91 la sută din totalul muncitorilor.

Realizări pe tărâm cultural în regiunea noastră

Acțiunea de culturalizare a masei este în centrul atenției organizațiilor de partid și a sfaturilor populare din regiunea noastră. Datorită acestui fapt, pe tărâm cultural s'au obținut frumoase rezultate. Astfel, în cursul acestui an, până la data de 1 Octombrie, au fost înființate 10 biblioteci sătești în comune ca: Perlam, Cenadul-Mare, Șiria, Sântana, etc. În cinstea zilei de 7 noiembrie și a alegerilor de deputați în sfaturile populare, au fost inaugurate 9 cămine culturale nou construite sau renovate. Astfel de cămine au luat ființă la Bonțești, Hălmegei, Cinte, Neudorf, etc. Deasemeni, în cinstea zilei de 7 noiembrie, a fost inaugurată casa de cultură rațională Lipova.

În acest an, comunele Sănmărtin, Dezna și Chelmac au fost înzestrate cu aparate de cinematograful, iar un număr de 20 cămine culturale au fost înzestrate cu aparate de radio. În bibliotecile din cuprinsul regiunii au intrat dela 1 Ianuarie a. c. și până în prezent aproape 72.000 volume, iar numărul cititorilor se ridică aproape la 38.000.

În căminele culturale, în cluburi și colțurile roșii există 836 formațiuni artistice din care 264 echipe de joc, 303 de teatru, 187 echipe de cor și 82 echipe de muzică instrumentală. În acest an, la căminele culturale, la cluburi și colțurile roșii au fost organizate 12.711 conferințe, 6053 serii culturale, etc., la care au participat un mare număr de oameni ai muncii. Deasemeni s'au organizat 2359 spectacole de cinematograful, la care au participat peste 250.000 persoane.

Sosirea în Capitală a unei delegații culturale din R. P. Ungară

Miercuri la amiază a sosit în Capitală o delegație culturală din R. P. Ungară în vederea semnării planului de muncă pe anul 1954 pentru aplicarea convenției culturale româno-maghiare.

Din delegație fac parte: Ioan Majlath, secretar general al Institutului Ungar pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea, conducătorul delegației, Lajos Patkos, șef de secție în Academia de Științe a R. P. Ungare, Istvan Csukas, director în Ministerul Invățământului și Zoltan Mikó, director în Ministerul Culturii.

Se dezvoltă cooperativa „1 Mai”

Cum intră în curtea plină cu diferite materiale a cooperativei de producție „1 Mai”, privirea îți este atrasă de muncitorii harnici care poartă materiale dintr-o secție în alta do unde continuu ies sub altă formă, până la ultima secție de unde acestea ies în formă de mobilă.

Cine șiar putea închipui oare că această cooperativă a luat ființă numai cu 25 de membri și câteva mașini? La început s'a lucrat într'un singur atelier. Se produceau puțin și se câștiga puțin. Datorită politicii partidului și guvernului, care sprijină efectivitatea noastră cooperativă, această cooperativă s'a dezvoltat într'un timp foarte scurt luând forme tot mai complexe de organizare. În prezent cooperativa are 8 secții și sute de muncitori.

și mai mult elan pentru a da produse de cât mai bună calitate. Voi căuta deosebită să întăresc disciplina în secțiile unde de lucru”. Angajamentul ei a fost tradus în fapte, ea numărându-se printre cele 21 frunțe în producție din cadrul cooperativei.

Măsurile tehnico-organizatorice luate în ultimul timp au contribuit la îmbunătățirea condițiilor de muncă. S'au construit — de pildă — șoproane pentru protecția materialului și s'a înființat un atelier de încheiere. Prin muncă voluntară s'a construit tavanul halei de mașini și se prevede construirea unei mari uscătorii.

În cadrul cooperativei a luat ființă un curs de calificare urmat de 43 muncitori, ceea ce va face ca această să dispună de tot mai multe cadre calificate.

Incadrații în întrecerea socialistă în cinstea alegerilor de deputați, muncitorii dela secția binală și-au depășit planul de producție pe luna Octombrie cu 75 la sută, iar cel dela secția lăzi cu 4 la sută. Aceste rezultate se datorează aplicării și extinderii înaintatelor metode de muncă sovietice. Lucrând după metoda Glukhik, brigada condusă de tov. Bogdan Dimitrie dela secția H-a mobilă a obținut în cadrul întrecerii 3760 puncte, situându-se în fruntea întrecerii. Cooperativa se mândrește cu un număr de 21 frunțe și în producție și 3 inovatori care contribuie în mare măsură la îndeplinirea planului de producție. Astfel, muncitorul Ioan Mezgyas a construit din resursele interne o mașină de șlefuit sistem circular, cu ajutorul căreia se pot șlefui scânduri în lungime de 4-5 metri, lucru care până acum se făcea prin muncă manuală. Tov. Ioan Kress a construit un burghiu special — la care se pot atașa diferite cuțite — adaptabil oricărui mașini de găurit, iar tov. Ladislau Toth a introdus un dispozitiv special la ferestrăul panglică, cu ajutorul căruia se pot tăia 6000 piese pentru lăzile elandee în timpul celor 8 ore de muncă.

Pe lângă aceste frumoase realizări, la cooperativa „1 Mai” mai există și unele lipsuri. Iată ce ne spune fruntașul în producție Augustin Furman: „Cu toți cei 71 de ani ai mei, sunt cel mai vechi frunțar în producție din cadrul cooperativei. Aș munci și mai mult, dar la noi se simte lipsa de materii prime și acest fapt se datorește U.R.C.M.-ului, care nu ne repartizează la timp materialul”. Același lucru ne-a spus mai mulți muncitori.

Deasemenea atelierul lăcătușerie nu poate asigura o perfectă funcționare a mașinilor, din lipsa de burghii spirale, plute, burghii pentru tăiat ghivent, matrițe pentru tăiat ghivent și altele.

Conducerea cooperativei trebuie să ia măsuri pentru înlăturarea lipsurilor care mai există încă în cadrul cooperativei „1 Mai”. Îngrijindu-se de aprovizionarea cu materiile prime și cu sculele necesare atelierului de lăcătușerie. Deasemenea, Uniunea Regională a Cooperativelor Meșteșugărești să dea mai multă atenție acestei cooperative și să-i repartizeze la timp materialul necesar pentru confecționarea mobilelor.

Este apoi necesar să se desfășoare o muncă largă în rândul populației în mijlocul muncitorilor. Prin atelier, în sala de mese, pe coridoare nu se vede nicio lozinică care să mobilizeze muncitorii în întrecere pentru împlinirea așteptărilor de deputați în sfaturile populare cu noi realizări în producție.

Înlăturându-se aceste lipsuri, se vor putea obține noi realizări în cinstea alegerilor de deputați pentru sfaturile populare în direcția sporirii producției de mobilă.

I. Borșan

Conferință despre descoperirea și utilizarea rezervelor interne din întreprinderi

Măsurile economice adoptate de plenara largită a C.C. al P.M.R. din 19-20 August pentru dezvoltarea economiei naționale și ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc, pun în fața colectivului fabricilor și uzinelor noastre și sarcina descoperirii și utilizării resurselor interne.

Prin rezerve interne trebuie să înțelegem toate posibilitățile existente într-o întreprindere, care îi dau posibilitatea să obțină cu același utilaj, cu aceleași cantități de materiale și cu același număr de muncitori, — decât fără noi investiții, și prin mijloace proprii existente — produse mai multe, mai bune și la un preț de cost mai scăzut.

În fiecare întreprindere, secție, la fiecare loc de muncă există nenumărate rezerve interne prin descoperirea și utilizarea cărora putem contribui la mărirea producției și productivității muncii și la reducerea prețului de cost, pentru bunăstarea celor ce muncesc.

Mijloacele cu care putem ajunge la acest fel sunt: ridicarea nivelului tehnico-profesional, buna organizare a locului de muncă, utilizarea deșeurilor, folosirea maximă a utilajului și a timpului de lucru, extinderea și generalizarea experienței înaintate, introducerea inovațiilor, mica mecanizare, repararea la timp și în bune condiții a utilajului, întrebunătățirea rațională a materialelor, îmbunătățirea calității produselor.

Pentru a veni în ajutorul muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor, Asociația Științifică a Inginerilor și Tehnicienilor (A.S.I.T.), filiala Arad, organizează o conferință cu titlul: „Descoperirea și utilizarea rezervelor interne prin măsuri tehnico-organizatorice”. Conferința va fi ținută de tov. ing. Liviu Selmereanu, la sediul filialei A.S.I.T.-Arad, din str. Horia Nr. 2, în ziua de 29 noiembrie, orele 10.30.

CRONICA FILMULUI „Neecha Nagar”

(la cinematograful „N. Bălcescu” fost „Popular”)

Filmul Indian „Neecha Nagar” înfățișează, în desfășurarea unei acțiuni de mare intensitate dramatică, aspecte sugestive din viața plină de contraste a unui oraș din India.

Prin personajele tipice, bine reliefate prin atmosfera veridică pe care o creează, filmul ne prezintă un tablou puternic și realist al vieții poporului indian, al năzuințelor sale către o viață mai bună.

Filmul a fost distins cu Premiul al Festivalului Internațional de la Cannes, din 1946.

Un oraș din India, Neecha Nagar — adică orașul de jos — este locuit de populația săracă, muncitorească. În partea de sus a orașului, înconjurat din trei părți de munți, se află vilele celor bogăți.

Acolo, în partea de jos, populația muncitorească din greu șișii duce existența ei mizeră și întunecată. Dar și această existență obscură este mult îngrăunată din cauza unui proiect al bogătaşului Sarkar. Acesta — sfârșit al unor întinse terenuri mistuitoare aflate în regiunea de sus a orașului — vrea să construiască o fabrică pe acele locuri. Cum această parte înaltă a orașului este înconjurată din trei părți de munți, singura posibilitate de a elibera terenul de apele infecte din mlaștină este a le lăsa să se scurgă spre orașul de jos, spre Neecha Nagar.

Populația îngrozită de acest proiect, este hotărâtă să se apere cu orice preț. Sar Sagar, un locuitor din orașul de jos, intră în slujba bogătaşului Sarkar, care încearcă, prin acesta, să potolească populația, făgăduindu-i că va construi o fabrică, unde toți vor găsi de lucru.

Sagar speră, că pe această cale, se va îmbogăți și va putea cucerii dragostea frumoasei Rupa, sora lui Balraj, unul din locuitorii orașului de jos, care se află în fruntea acțiunii împotriva uneltirilor bogătaşului Sarkar.

Apele sunt eliberate și năpădesc orașul de jos, inundând străzile și casele, mărind și mai mult mizeria în care trăiau locuitorii. Curând, din cauza acestor ape murdare, izbucnește o epidemie.

Ca să potolească furia populației, Sarkar construiește un spital, în care să fie îngrijii cei bolnavi. Dar Balraj și cu medicul Jakub se împotrivesc ca bolnavii să fie duși în acest spital, prin care Sarkar speră să îmbălbănească furia populației. El înghebează o infirmieră, în care copiii sunt îngrijiiți de Jakub, Balraj și Rupa.

Văzând rezistența populației, Sarkar speră să o îngenuncheie tăind conducta de apă care alimentă orașul de jos. Mai mulți bolnavi mor de sete. Curând se îmbolnăvesc și Rupa, care moare, Sagar n'a putut-o cuceri, cu toate dările sale, cu toată bogăția pe care o adunase, trădându-i pe al săi.

Balraj se duce la Sarkar pentru a-l cere să-și schimbe planurile. Populația trimite o delegație la Sarkar, dar-nici ea nu obține vreun rezultat. Epidemia continuă. Apa infectată, care se scurge în orașul de jos, face numeroase victime.

Balraj are o întâlnire cu fosta sa iubită, Maya, pe care n'o mai văzuse de când fusese înfiată de bogătaşul Sarkar. El caută să o înduplece să intervină pentru oamenii din orașul de jos, unde trăise și ea până atunci.

În drumul ei, trecând prin noroalele infectate ale străzilor din orașul de jos, Maya cade și se smurdărește toată de noroi. Așa revine ea în orașul de jos, unde tocmă Sarkar se străduie să arate prin dovezi falsificate, că apa din orașul de jos este curată. Venind în mijlocul adunării, unde erau strâși delegații din întreaga țară, Maya dovedește prin însăși înfățișarea ei, că afirmațiile lui Sarkar sunt mincinoase. Delegații votează ca apele să fie oprite.

Astfel, Maya își răscumpără greșelile de a-l fi uitat pe oamenii din orașul de jos, printre care trăise până atunci.

Filmul reușește să redea lupta poporului, strâns unit, împotriva popielor nesăbuite de îmbogățire ale exploataților.

CULTURĂ FIZICĂ ȘI SPORT

Concurs de tenis de masă la Palatul Pionierilor

A fost o fierbere, o însuflețire deosebită în ziua aceea la Palatul Pionierilor din orașul nostru. De dimineață, cu toate că abia se lumina de ziua, câte doi, câte trei, pionierii din cele mai îndepărtate colțuri ale orașului își îndreptau pașii cu drag spre locul unde aveau să se întrecă cei mai talentați mânători ai paletei de tenis de masă, pentru desemnarea campionului Palatului Pionierilor pe anul 1953.

Pe drum, discuțiile se țineau lanț. Care mai de care comenta cu aplecare șansele fiecărui concurent. Pentru unii, când nici nu începuse concursul, se știa cine va fi câștigătorul, alții, mai cumpătați, se fereau să facă pronostic, să-l desemneze pe câștigător.

Astfel, din vorbă în vorbă, copiii au ajuns în fața palatului lor, cu mult înainte de ora fixată; credeau că sunt primii. Dar, când colo, la mesele de tenis de masă, unii se și antrenau de zor, studiindu-se reciproc, apreciindu-și forțele. Ce mai atâta vorbă — participau doar la un concurs care avea să desemneze pe un campion. Și aceasta nu era lucru de șagă.

Deschis într'un cadru festiv, concursul a început să se desfășoare după ce s'au făcut tragerile la sorți. Cu cât neastâmpăr așteptau pionierii hotărârea sorților. Văzuseră că în afară de tovarășii profesori și instructori, mai erau prezenți și tovarășii necunoscuți. Aceștia sunt desigur — se gândeau ei, dela C.C.F.S. Doar se anunțase că partidele vor fi arbitrate de arbitri adevărați. Unii pionieri participau pentru prima oară la un concurs de asemenea amploare și toate gesturile lor, tot felul lor de a fi în clipele acelea, trădau marca emoției ce-i cuprinsese.

Încă dela primele partide s'a putut vedea că rezultatele finale ale concursului sunt greu de anticipat, deoarece forțele mai multor jucători și jucătoare erau sensibile egale, așa că pentru semifinale și finale nu se îndoia nimeni că se vor clasa cei mai buni. Jocul practicat de Ludovic Kisso, dela școala Nr. 10, de Miron

Pe marginea întâlnirii de fotbal dintre R.P. Ungaria și Anglia

În ziua de 25 Noiembrie, fotbaliștii maghiari au obținut un succes stăruitor, învingând la Londra echipa reprezentativă a Angliei. Această sunătoare victorie este o nouă dovadă a griji acordate mișcării de cultură fizică și sport în țările de democrație populară, dragostei și însuflețirii cu care știu să lupte sportivii, rilor care construiesc socialismul.

Victoria dela Londra a fost obținută de echipa reprezentativă a R.P. Ungare în condiții grele, întâlnind o echipă puternică. Englezii, timp 90 de ani, nu au suterii, nicio înfrângere la ei acasă. Acum însă au avut ca adversar o echipă care a jucat fotbal modern, cu un stil de joc complex, cu o tehnică avansată. În fața echipei maghiare, englezii au deveniți să cedeze.

Rezultatul strălucit obținut de echipa maghiară se datorește jocului complet al înaintării și al apărării care s'au dovedit mult superioare echipei engleze. Dintre jucătorii maghiari cei mai buni au fost cei mijlocași: Bozsik și Zakariás. Hidy kuli a jucat excelent în postul de centru retras. El a excelat atât în atac cât și în apărare. Cei doi intermedii condus majoritatea atacurilor, iar tremele au ajutat în cele mai cazuri apărării. Tactica echipei maghiare s'a dovedit bună.

Dovada cea mai elocventă a jocului excelent și a victoriei binemeritate a echipei reprezentative a R.P. Ungare a fost faptul că la sfârșitul meciului publicilor englez a aplaudat frumoasa comportare și tehnica superioară a fotbalistilor maghiari.

Victoria dela Londra a fost obținută de echipa reprezentativă a R.P. Ungare în condiții grele, întâlnind o echipă puternică. Englezii, timp 90 de ani, nu au suterii, nicio înfrângere la ei acasă. Acum însă au avut ca adversar o echipă care a jucat fotbal modern, cu un stil de joc complex, cu o tehnică avansată. În fața echipei maghiare, englezii au deveniți să cedeze.

Rezultatul strălucit obținut de echipa maghiară se datorește jocului complet al înaintării și al apărării care s'au dovedit mult superioare echipei engleze. Dintre jucătorii maghiari cei mai buni au fost cei mijlocași: Bozsik și Zakariás. Hidy kuli a jucat excelent în postul de centru retras. El a excelat atât în atac cât și în apărare. Cei doi intermedii condus majoritatea atacurilor, iar tremele au ajutat în cele mai cazuri apărării. Tactica echipei maghiare s'a dovedit bună.

Dovada cea mai elocventă a jocului excelent și a victoriei binemeritate a echipei reprezentative a R.P. Ungare a fost faptul că la sfârșitul meciului publicilor englez a aplaudat frumoasa comportare și tehnica superioară a fotbalistilor maghiari.

Flamura Roșie UTA joacă în finala cupei R.P. Ungaria cu C. C. A

Dimineață se va disputa la București finala Cupei R.P.R. la fotbal între Flamura Roșie UTA și C.C.A. După rezultatul de egalitate obținut la Cluj, rezultă că s'au pregătit în mod temeinic.

Echipa va juca însă fără Dușan care a fost accidentat în meciul cu Știința Cluj. Dumitrescu deasemenea este pentru moment indisponibil.

Flamura Roșie UTA va pleca în cursul zilei de astăzi la București, următorul lot de jucători: Kiss, Popovici, Szűcs, Kapás, Farmati, Căpîncă, Serfőz, Lupeș, Dudás, Váczi Kovacs, Mercea, Dumitrescu și Popovici.

Campionatul de gimnastică al R. P. R.

Întrecerile din cadrul campionatului republican de gimnastică au avut loc la București în fața unui public numeros. Lotul gimnastilor ardăni a obținut frumoase succese la probele pe echipe și individual.

La băieți, în proba pe echipe, campioană a fost C.C.A., urmată de Metalul Reșița și Metalul Arad. La proba individuală compus, campion al R.P.R. pe anul 1953 a devenit gimnastul Andrei Kerekes (Metal Reșița), iar al doilea Mihai Botez (Metalul Arad).

La acest campionat s'au remarcat o serie de talente tinere, mai ales la probele de fete. Victoria pe echipe revenit formației Dinamo București iar individual a câștigat Elena Leucătean (Progresul Orașul Stalin).

CONSULTAȚIE V. I. Lenin despre alianța cu țăranul mijlocaș

Lenin a acordat totdeauna o uriașă însemnătate alianței clasei muncitoare cu țărănimea. Încă cu mult înainte de Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, Lenin a arătat în repetate rânduri că proletariatul — clasa cea mai înaintată, cea mai progresistă a societății capitaliste contemporane — poate dobândi succese în lupta sa împotriva capitaliștilor, meșteșugărilor și exploataților de tot felul numai în alianță cu masele largi ale țărănimii muncitoare. Această teză leninistă a fost confirmată în mod strălucit prin experiența Revoluției Socialiste din Rusia. Clasa muncitoare rusă a învins forțele reacționare numai datorită faptului că a avut un aliat atât de puternic ca sărăcimăa satelor, care constituia 65 la sută din populația țărănească a Rusiei. Țărănimea muncitoare vedea în partidul bolșevicilor forța capabilă să o scoată din nevoi și înaloperea de veacuri.

Încă în primele zile ale existenței sale, Puterea Sovietică a desființat proprietatea moșierească asupra pământului și a trecut pământul în folosința țărănimii, luând todată măsuri care să ajungem la o înțelegere cu țăranul mijlocaș, fără a renunța nici măcar o clipă la lupta noastră împotriva chiaburului, sprijinindu-ne temeinic numai pe sărăcimăa satelor”.

Pornind dela teza marxistă că datorită situației sale sociale țăranul mijlocaș constituie o clasă sovănică, Lenin ne-a învățat că alianța cu

țăranul mijlocaș poate fi trainică și principial posibilă, numai în cazul când ea asigură rolul conducător al clasei muncitoare, este îndreptată împotriva capitalismului și înlesnește victoria socialismului.

Partidul comunist ne-a învățat că trebuie să știm să deosebim pe țăranul mijlocaș de chiabur și să nu aplicăm țăranului mijlocaș măsurile de constrângere și de îngrijire pe care le aplicăm numai chiaburului. Orice abatere dela linia justă a partidului amenință să ajibă urmări grave pentru alianța clasei muncitoare cu țărănimea mijlocașă, amenință ruperea acestei alianțe.

Linia alianței trainice cu țărănimea mijlocașă, pe care a adoptat-o Congresul al VIII-lea al partidului a avut un rol hotărâtor în victoria obținută în războiul civil. Țărănimea a sprijinit în mod activ Puterea Sovietică în lupta împotriva intervențiștilor străini și a forțelor contrarevoluției interne. Lenin a dat o înaltă apreciere acestui ajutor pe care l-a dat țărănimea muncitoare clasei muncitoare. El spunea că în anii războiului civil a existat o alianță politico-militară între proletariat și țărănime.

În ultimii ani ai vieții sale, Lenin, elaborând bazele politicii Statului Sovietic în construirea societății socialiste, a ajuns la concluzia că clasa muncitoare, respectând și întărind

cu fermitate alianța cu țărănimea mijlocașă, poate conduce cu succes pe calea reconstruirii socialiste a agriculturii milioanele de țărani. Metoda cea mai simplă și accesibilă pentru țăran în vederea atragerii lui la viața și activitatea obștească este cooperarea. Cooperarea, la început cea mai simplă, — de desfacere, de consum, iar apoi și cea de producție — tală calea pe care trebuia să meargă și a mers spre socialism — țărănimea sub conducerea clasei muncitoare.

Cooperarea în producție a țărănimii muncitoare poate să se înfăptuiască însă cu succes numai atunci când clasa muncitoare, dezvoltând în ritm rapid industria, în special industria de mașini, acordă țărănimii ajutor în mașini, indetulează satul cu mașini agricole, tractoare și combine. Încă în 1923 Lenin a indicat că industria trebuie să fie în frunte cu tractorizarea țării și a cooperării țărănimii, ca bază a construirii fundamentului economie al societății socialiste. Numai pe această cale țărănimea putea trece dela mica economie de măruri la marea gospodărie colectivă, la socialism.

Partidul comunist, credincios învățăturii lui V. I. Lenin, a înfăptuit cu succes sub conducerea Comitetului Central în frunte cu I. V. Stalin, industrializarea țării și a cooperării țărănimii, ca bază a construirii fundamentului economie al societății socialiste. Numai pe această cale țărănimea putea trece dela mica economie de măruri la marea gospodărie colectivă, la socialism.

Partidul comunist, credincios învățăturii lui V. I. Lenin, a înfăptuit cu succes sub conducerea Comitetului Central în frunte cu I. V. Stalin, industrializarea țării și a cooperării țărănimii, ca bază a construirii fundamentului economie al societății socialiste. Numai pe această cale țărănimea putea trece dela mica economie de măruri la marea gospodărie colectivă, la socialism.

cialiști și cu sfaturi. Politica de colectivizare s'a făcut prin convingere, prin demonstrarea superiorității marii gospodării colective.

Vasta muncă organizatorică și educativă desfășurată de partidul comunist și Statul Sovietic a făcut ca în anii 1929-1930 să înceapă intrarea în masă a țărănilor în colhozuri. Trezirea la colectivizare în masă a fost însoțită de o crâncenă luptă de clasă, încununată de victoria orânduirii colhoznice. Colectivizarea în masă a constituit baza lichidării chibaburimii ca clasă. Spre sfârșitul anului 1934, colhozurile reuneau aproape trei sferturi din numărul total al gospodăriilor țărănești din U.R.S.S.

Victoria orânduirii colhoznice a devenit posibilă datorită faptului că partidul comunist a luptat hotărât împotriva denaturării politicii de alianță a clasei muncitoare cu țărănimea mijlocașă. Partidul a zdrobit pe trochiștii, care propuneau să se exercite o presiune financiară sporită asupra țărănimii pentru a obține chipurile, fonduri pentru industrializare. Partidul a dat o lovitură hotărâtoare și deviatorilor de dreapta, care ducând cursul restaurării capitalismului, propoauău teoria îngrădării pașnice a chibaburului în socialism. Dușmanii partidului și ai poporului au încercat să denatureze ideile leniniste cu privire la alianța muncitorilor cu țărănimea, negau rolul conducător al proletariatului în stat, identificau chibaburul cu țăranul mijlocaș și propuneau să se lase frâu liber slăbii chibabureștii la sale. Toate aceste încercări dușmanoase au fost sortite eșecului. Partidul comunist a luptat în mod neabătut

pentru trecerea agriculturii pe calea socialismului și a obținut victoria în războiul colhoznic. Această victorie reprezintă o cotitură revoluționară dintre cele mai profunde.

Îndeplinind percepțiile lui Lenin și Stalin, partidul comunist și Guvernul Sovietic manifestă o atenție profundă față de nevoile și interesele țărănimii sovietice și ia toate măsurile pentru a satisface la maximum nevoile materiale și cerințele culturale ce reu crescânde ale oamenilor muncitori și ale satelor.

În cuvântarea sa rostită la cea de-a 5-a sesiune a Societului Suprem al U.R.S.S., șeful Guvernului Sovietic, tovarășul G. M. Malencov a arătat că numai în anul acesta, pentru dezvoltarea agriculturii, statul a prevăzut cheltuieli atât din bugetul de stat, cât și din alte fonduri de stat, în suma de aproximativ 52 miliarde ruble. În plus, anul acesta, colhozurile vor primi din partea statului credite pe termen lung în sumă de 3,5 miliarde ruble pentru dezvoltarea gospodăriei obștești. Scopul dezvoltării continue a agriculturii și al sporirii veniturilor țărănimii, Guvernul Sovietic a redus considerabil impozitul agricol și a anulat în întregime restanțele provenind din impozitul agricol pe anii trecuți.

Ca răspuns la această grijă, țărănimea colhoznică sovietică își sporește eforturile sale creatoare pentru a îndeplini cu succes sarcina pe care i-a trasat-o partidul comunist și Guvernul Sovietic — sarcina creării în următorii 2-3 ani a unui belșug de alimente pentru populație și de materii prime pentru industria ușoară în

Partidul comunist a ținut seamă de natura mijlocașului. Acesta, după

VIAȚA DE PARTID

Organizația de bază, în sprijinul statului popular comunal

Sfaturile populare — baza politică a regimului democrat-popular — au sarcina de a asigura traducerea în viață a hotărârilor partidului și guvernului în vederea dezvoltării economiei naționale și ridicării continue a nivelului de trai al oamenilor muncii.

Principala condiție a succesului în munca sfaturilor populare este îndrumarea și sprijinirea lor de către organizațiile de partid. Sarcina organizațiilor de partid este să sprijine sfaturile populare prin promovarea și educarea cadrelor, să le dea încredere îndrumătoare spre a asigura aplicarea întocmai a hotărârilor partidului și guvernului, a legilor statului.

Organizațiile de partid au datoria de a contribui la îmbunătățirea, simplificarea și apropierea aparatului de stat de masele de oameni ai muncii. În lumina acestor sarcini, organizația de bază din Sântana a obținut unele succese în direcția sprijinirii activității comitetului executiv al sfatului popular.

Comitetul executiv al sfatului popular și-a îmbunătățit în ultimul timp munca în ceea ce privește rezolvarea scrisorilor oamenilor muncii, cece a contribuit la strângerea legăturilor sale cu masele. Din inițiativa organizației de bază, a fost formată o comisie compusă din 5 membri ai comitetului executiv, care au sarcina să rezolve toate sesizările oamenilor muncii în termen de 3 zile dela primirea lor.

Organizația de bază, comitetul executiv a organizat o mai temeinică legătură a sa cu deputații sfatului popular, convocându-i la ședințe, cerându-le părerea în anumite probleme de interes obște, arătându-le necesitatea de a sprijini acțiunile sfatului popular.

Astfel, o serie de deputați ai sfatului popular ca: Ioan Zaițaș, Teodor Cinciu, Angela Popovici și alții au dat un sprijin activ comitetului executiv al sfatului popular. Deputatul Ioan Zaițaș, președintele comisiei permanente agricole, ține ședințe cu membrii comisiei permanente, antrenându-i în mobilizarea țăranilor muncitori la diferite lucrări agricole.

Dar, cu toate acestea, activitatea mai multor deputați ai sfatului popular este cu totul nesatisfăcătoare. Deputații Francisc Mezei, Ștefan Wille, Livia Ciupuliță, Elena Băica, Ștefan Kling și alții nu depun nicio activitate, fapt pentru care cetățenii nu i-au mai propus candidații în alegerile dela 20 Decembrie.

Comitetul executiv al sfatului popular și-a îmbunătățit în ultimul timp munca în ceea ce privește rezolvarea scrisorilor oamenilor muncii, cece a contribuit la strângerea legăturilor sale cu masele. Din inițiativa organizației de bază, a fost formată o comisie compusă din 5 membri ai comitetului executiv, care au sarcina să rezolve toate sesizările oamenilor muncii în termen de 3 zile dela primirea lor.

Această comisie se deplasează în unele cazuri la fața locului pentru a putea rezolva cât mai just cererile oamenilor muncii din comună. De pildă, mai mulți țărani muncitori din Sântana II (Comilăuș), au cerut nu demult să fie electrificate școlile, angajându-se în același timp să ridice stâlpii necesari prin muncă voluntară.

Comitetul executiv al sfatului popular și-a îmbunătățit în ultimul timp munca în ceea ce privește rezolvarea scrisorilor oamenilor muncii, cece a contribuit la strângerea legăturilor sale cu masele. Din inițiativa organizației de bază, a fost formată o comisie compusă din 5 membri ai comitetului executiv, care au sarcina să rezolve toate sesizările oamenilor muncii în termen de 3 zile dela primirea lor.

Cu toate acestea, în activitatea comitetului executiv al sfatului popular din Sântana mai există și lipsuri. Datorită slabei munci politice desfășurate de organizația de bază și sfatul popular, însăși muncitorii din comună, în unele cazuri, nu au putut rezolva cererile lor politice și economice. Astfel, mai mulți țărani muncitori din Sântana II (Comilăuș), au cerut nu demult să fie electrificate școlile, angajându-se în același timp să ridice stâlpii necesari prin muncă voluntară.

popular, însăși muncitorii din comună, în unele cazuri, nu au putut rezolva cererile lor politice și economice. Astfel, mai mulți țărani muncitori din Sântana II (Comilăuș), au cerut nu demult să fie electrificate școlile, angajându-se în același timp să ridice stâlpii necesari prin muncă voluntară.

Agitatorii organizației de bază din Sântana nu sunt instruiți cu regularitate. Această lipsă se datorește mai ales faptului că tov. Dumitru Coste, secretarul organizației de bază, a neglijat sarcina instruirii agitatorilor. Lipsa de preocupare în această direcție din partea biroului organizației de bază, a făcut ca o serie de agitatori cum sunt, de pildă, Ioan Riviș, Mihai Szira, ViCTOR Trancoța și alții să nu depună nicio activitate.

Organizația de bază trebuie să dea un mai mare sprijin sfatului popular din comună. Din atenția organizației de bază nu trebuie să scape niciun moment felul cum membrii de partid cu muncă de răspundere în cadrul sfatului popular se achită de sarcinile ce le revin. Ea trebuie să pună în discuție atitudinea unor tovarăși care manifestă tendințe de burocratism în rezolvarea sarcinilor.

În aceeași măsură organizația de bază trebuie să vegheze la ridicarea nivelului politic, ideologic și profesional al tovarășilor din aparatul sfatului popular comunal.

Organizația de bază are datoria să lupte pentru a înrădăcina metode juste de muncă în activitatea comitetului executiv, conducerea colectivă, controlul executării hotărârilor, critica și autocritica.

O atenție deosebită trebuie dată străngerii legăturilor sfatului popular cu masele largi de oameni ai muncii. Perioada de pregătire a alegerilor de deputați în sfaturile populare trebuie folosită ca un prilej de întărire a legăturii sfatului popular al comunei Sântana cu masele, de mobilizare a acestora pentru realizarea sarcinilor trasate de plenera largită a C.C. al P.M.R. din 19—20 august.

În felul acesta se va ridica rolul și răspunderea comitetului executiv al sfatului popular în dezvoltarea economică și culturală a comunei, pentru satisfacerea în tot mai bune condiții a cerințelor materiale și culturale ale oamenilor muncii din comună.

Pe lângă aceasta, colectivității din Apalcu au prestat în întregime cele datorate sfatului în toate produsele, constituind în felul acesta un exemplu viu pentru țăranii muncitori din această comună.

Ioan Blidar, coresp.

Regiunea noastră se pregătește de alegeri

Se pregătesc să întâmpine alegerile cu noi succese în activitatea culturală

Colectivul căminului cultural „Vasile Roată” din comuna Sântana, raionul Criș a hotărât ca în cinstea alegerilor de deputați pentru sfaturile populare, care vor avea loc la 20 Decembrie a. c., să pregătească bogate programe artistice legate de alegeri și să ridice activitatea cultural-artistă la un nivel mai înalt.

Astfel, au fost reorganizate coralele de cor, teatrul și de dansuri. Echipa corală, compusă din 40 tineri (băieți și fete), sub conducerea tovarășului I. Eisele, pregătește o serie de cântece printre care și „Imnul RPR”, „Roșu este drapelul nostru”, precum și cântece populare românești și germane.

Echipa teatrală, de sub conducerea tovarășului F. Müllbach, în prezent pregătește piesa „Intreceri socialiste”, în limba germană.

Echipa de dansuri, condusă de tovarășul B. Kühn, se pregătește pentru întâmpinarea alegerilor, învățând noi dansuri și jocuri populare românești și germane.

Pentru ca activitatea culturală să se desfășoare în condiții bune, colectivul de conducere al căminului cultural a asigurat un local corespunzător, încălzit și iluminat. La buna desfășurare a activității culturale își dau concursul și tovarășii I. Ruch, I. Căpraru și alții.

Și stațiunea de radiodifuzie din comuna Sântana — realizată de regimul nostru de democrație populară, — desfășoară o susținută activitate strâns legată de campania de alegeri. Astfel, zilnic se transmite ora locală, realizată ale oamenilor muncii din Stațiunea de mașini și tractoare, gospodărie agricolă colectivă și întreprinderea agricolă. Tot în cadrul orei locale, se transmit programe închinare pionierilor, cercului A.R.L.U.S., etc. compuse din poezii, coruri, orchestre, conferințe, etc.

În cadrul orei locale se citesc capitole din Decretul cu privire la alegerea deputaților în sfaturile populare, se vorbește despre activitatea punctelor de agitație din comună, a centrului de afișare a listelor de alegători, despre activitatea gazetei „Peretele” și despre alte probleme privind campania electorală.

La buna organizare și desfășurare a programului, în transmiterea orei locale la stația de radiodifuzie își dau concursul tovarășii: Bălcău, responsabilul centrului de radiodifuzie, I. Căpraru, profesor la școala elementară română, I. Stanca, N. Marica și alții.

Desfășurând o intensă activitate pe lângă activitatea culturală și stația de radiodifuzie din comuna Sântana aduce o însemnată contribuție la opera de cultură și la creșterea nivelului de cultură a oamenilor muncii din comună.

Din activitatea unui deputat al poporului

La 30 Noiembrie 1952, poporul muncitor din patria noastră și-a ales deputații în Marea Adunare Națională. Din masele largi de oameni ai muncii, au fost aleși cei mai buni fii ai poporului.

La centrul de afișare a listelor dela clubul lemnarilor

Clubul lemnarilor din strada Eminescu, funcționează un centru de afișare a listelor de alegători. În camera spațioasă sunt așezate listele de alegători în ordine alfabetică și pe străzi.

Aici, în fiecare zi se perindă prin fața listelor de alegători numeroși oameni ai muncii din orașul nostru care verifică dacă numele lor este trecut în liste, dacă este scris corect și dacă n-au fost trecute persoane declarate nedemne de a vota.

În jurul listelor se adună din ce în ce mai mulți cetățeni. Ei vin cu vădit interes pentru a cerceta listele de alegători, iar pe fețele lor se poate citi mândria cetățeanului conștient care și îndeplinește o îndatorire patriotică.

Președintele gospodăriei colective

Tov. Mihai Paliov din Nădlac este cunoscut de majoritatea cetățenilor din comună. De mic copil a slujit pe la chibrituri din Nădlac, muncind din greu pe pământurile lor.

După eliberarea patriei noastre de către Armata Sovietică, pentru tov. Mihai Paliov a răsarit un nou soare, o viață nouă, la fel ca și pentru ceilalți țărani muncitori din comună.

În anul 1948 a intrat ca muncitor la fabrica de cănepe, unde în scurt timp a devenit șeful de cultură al secției de controlare și studiere a cănepei.

Activitatea sa în diferitele domenii de muncă a dovedit atașamentul său față de regimul nostru de democrație populară, față de partid și guvern.

Cu câțiva ani în urmă, pe tov. Paliov îl frământa gândul înfrângerii unei gospodării colective în comuna Nădlac. El a depus o muncă intensă în această direcție. Viziul lui s'a împlinit. În anul 1950, în luna Iunie, țăranii muncitori din Nădlac au sărbătorit inaugurarea gospodăriei colective „Victoria”. Multă vreme tov. Mihai Paliov a muncit alături de celelalte familii din cadrul gospodăriei. Apoi, colectivului, văzând activitatea și tendințele lui de a îndruma țăranii muncitori — care pe atunci nu erau prea lămurii asupra roadelor ce le aduce lucrarea pământului în

— Suntem trecuți, spuse el mulțumit, lăsând loc liber altor cetățeni. Într-o apăsătoare atmosferă de melancolie, pe fața ei se poate citi bucuria cu care vine să-și îndeplinească o îndatorire patriotică: verificarea listelor de alegători. După ce spune strada unde locuiește, tovarășul responsabil al centrului o îndreaptă spre listele de alegători. În scurt timp își găsește numele trecut în listă și, mulțumit că la 20 Decembrie va putea vota, se îndreaptă bucurios spre casă.

În jurul listelor se adună din ce în ce mai mulți cetățeni. Ei vin cu vădit interes pentru a cerceta listele de alegători, iar pe fețele lor se poate citi mândria cetățeanului conștient care și îndeplinește o îndatorire patriotică.

Exemplul său în muncă și munca de lămurire dusă de el în rândurile muncitorilor, au determinat pe mulți țărani muncitori să curme șovășile și să intre în gospodăria colectivă.

Tov. Paliov dă un ajutor prețios și țăranilor muncitori cu gospodării individuale. El se ocupă cu rezolvarea cerințelor membrilor gospodăriei colective, stă de vorbă cu colectivizii și-i ascultă pe fiecare. Oamenii îi spun păsurile lor, fiindcă îl cunosc și pentru că îl știu ridicat din rândurile lor. Pentru fiecare, președintele găsește un cuvânt, un sfat bun.

A sosit vremea când oamenii muncii pot să-și spună cuvântul în vederea propunerilor de candidații F.D.P. pentru sfaturile populare. Au venit mulți cetățeni și-și spună părerea în legătură cu propunerile de candidații. Întâi a luat cuvântul colectivizii Teodor Paladia, care a arătat meritele tov. Mihai Paliov, propunându-l drept candidat F.D.P. în circumscripția electorală regională Nr. 15.

După aceasta, au luat cuvântul, rând pe rând, numeroși cetățeni din comună, colectivizii și țăranii muncitori cu gospodării individuale care au susținut propunerea făcută.

Adunarea populară a aprobat în unanimitate candidatura tov. Mihai Paliov.

Un tânăr vrednic

Comuna Săvârșin este a doua comună ca mărime după orașul Lipova, din raionul Lipova. Așezat la poalele dealurilor, într-un loc pitoresc al regiunii noastre Săvârșinul a fost un punct de atracție numal pentru demnitarii regimului burghuoz-moșieresc din trecut, el cișit și pentru vătaful lor, regele. Aici venea de 2—3 ori pe an monarhul cu suita sa „pentru a se recrea”. Dacă viața și tralul din cetate ce mai greu al poporului muncitor nu-l interesa pe fostul rege Mihai, în schimb el s'a gândit că-și creeze condiții cât mai plăcute de ședere la castelul din Săvârșin. Astfel, el s'a interesat personal de pavarea străzilor dela gară și până la castel și a drumului ce duce dela Săvârșin la Vărădia. Numai de ridicarea condițiilor de trai zio țăranilor muncitori din această comună nu s'a interesat nimeni. Pe ulițele unde locuiau acești oameni nu puteai intra pe timp de ploaie din cauza noroiului care îți alegea până la genunchi, iar de lumină electrică nici vorba nu era pe atunci. După instaurarea regimului de democrație populară viața acestor oameni simpli s'a schimbat cu totul. Cu sprijinul sfatului popular comunal, străzile unde locuiesc țăranii săraci au fost reparate și pavate și a fost introdusă lumina electrică și în această parte a comunei.

Toate aceste lucruri au fost arătate de mai mulți țărani muncitori la adunarea populară ținută în sala cinematografului din comună, în ziua când s'au făcut propunerile de candidații F.D.P. pentru alegerile de deputați în sfaturile populare. Cu această ocazie, candidatul F.D.P. în circumscripția electorală regională Nr. 26 a fost propus tânărul țăran muncitor Eftimie Cătană. Vorbitorii au arătat că părinții tă-

nărului Eftimie Cătană sunt oameni cinștii, ei au muncit din greu în trecut pe la diferite chibrituri, deabia putându-și câștiga traiul de pe o zi pe alta.

Tânărul Eftimie s'a situat în fruntea tuturor acțiunilor din comună, reușind să termine primul atât însăși muncitorii de toamnă, cât și recoltarea culturilor. El aplică la lucrarea pământului regulile învălinate ale agrotehnicii, reușind astfel să obțină recolte cu mult mai bogate la hectar decât ceilalți țărani muncitori din comună. Exemplul tânărului Eftimie Cătană este urmat și de alți țărani muncitori din comună De asemenea și la predarea celor de produse agricole către stat, tov. Cătană a fost primul pe comună. În fiecare an el își predă la timp cotele, nerămânând în restanță, fiind convins, că prin aceasta ajută pe frații lui, muncitorii dela orașe, care trimit în schimb țăranilor muncitori produse industriale, pe care ei le primesc prin cooperativă. El însă nu se mulțumește să fie străgur frunța la colectări, dar duce și o susținută muncă de lămurire în rândurile țăranilor muncitori de a face și ei la fel, arătându-le importanța achitării în întregime a obligațiilor față de stat.

Tot cu această ocazie, unul dintre vorbitorii au mai arătat că tânărul Eftimie Cătană este un bun umest și la parle cu dragoste la diferite munci voluntare de interes obște inițiate în comună, antrenându-și și pe alți tineri să participe cu entuziasm la aceste acțiuni.

Muncă intensă la Târnova în vederea alegerilor

Pregătirea alegerilor de deputați pentru sfaturile populare care vor avea loc in ziua de 20 Decembrie a. c. constituie o campanie politică importantă, în care trebuie să la parte întreaga masă de oameni ai muncii.

În comuna Târnova din raionul Ineu, s'au obținut importante realizări în această privință. La punctul de agitație din această comună se duce o vie activitate. Astfel, punctul este deschis în zilele de lucru între orele 15—21, iar Duminica între orele 8—22. Punctul de agitație are un colectiv de conducere, al cărui responsabil este tov. Haralambie Stăvaru.

Activitatea punctului de agitație se desfășoară după un plan săptămânal care este deosebit pe zile, fiind aliat în loc vizibil. În fiecare zi la punctul de agitație este de serviciu un agitator.

În cadrul punctului, pe lângă faptul că se lămuresc o serie de probleme în legătură cu apropiatele alegeri, se mai fac și anumite prelecțiuni. De pildă, la data de 23 Noembrie a. c. a fost prelecută de către tov. Ioan Coman, broșura cu subiectul „Mărețele feluri pasnice ale U.R.S.S.”, arătându-se lupta dusă de marea popor sovietic pentru pace încă dela înfrângerea sfatului sovietic, precum și lupta ce o duc în prezent în fruntea lagărului păcii, pentru deslinderea internațională și pentru

doveditoare în această privință. La fel s'a prelecut broșura cu tema „Ce a dat regimul democrat popular țăranimii muncitoare”, la care a luat parte un număr însemnat de cetățeni. La aceste prelecțiuni țăranii muncitori, antrenajii de agitații, au luat parte la discuții. Dintre cei mai buni agitatori ai punctului de agitație sunt Teodor Pușcașu și Aurel Ursu.

O rodnică activitate se duce și la căminul cultural. Aici se dau programe artistice, se țin anumite conferințe la care luă parte numeroși cetățeni. De curând la căminul cultural s'a ținut de către tov. profesor Teodor Pușcașu, conferința „Achtarea cotelor către stat, o datorie patriotică”, iar miercuri Octavian Fălcășanu, la data de 22 Noembrie a ținut conferința „Sfaturile populare, baza politică a Republicii Populare Române”.

Țăranii muncitori își valorifică produsele prin cooperativă

Cu ajutorul și sub îndrumarea organizației de bază, colectivul de muncă al cooperativei „Voința” din comuna Sinteza-Mare, raionul Criș, duce o susținută muncă de lămurire în mijlocul țăranilor muncitori, îndemnându-i să-și valorifice surplusul de produse prin cooperativă. Tovarășii din colectivul cooperativei arată țăranilor muncitori că în acest fel pot obține dela cooperativă în mod avantajos tot felul de produse industriale. Vorbele lor sunt dovedite prin fapte.

Bunăoară, țăranul muncitor Ioan Bueraș care și-a valorificat prin cooperativă 625 kg. floarea soarelui, a primit în schimb sibir, articole de îmbrăcăminte, sodă caustică și petrol de cere avae nevoie. Ioan Iascu dela Nr. 335 a valorificat 250 kg. grâu,

iar Petru Bozgan dela Nr. 149 a valorificat 325 kg. floarea soarelui. Ei au primit în schimb țigle, scanduri, sibir, etc. Deasemenea, Mihai Tăser, pentru 70 kg. grâu a primit zahăr, iar pentru 260 kg. floarea soarelui a primit slofă pentru haine.

Dându-și seama de avantajele pe care le pot obține, tot mai mulți sunt țăranii muncitori din comuna Sinteza-Mare care se prezintă zilnic la cooperativă pentru a-și valorifica surplusul de produse.

Alexandru Mészár, coresp.

Hotărârea pleneră largită a C.C. al P.M.R. din 19—20 August a produs un viu interes în rândurile colectivizilor din comuna Apalcu, raionul Ineu. Pentru a contribui la dezvoltarea schimbului de mărfuri între oraș și sat, în scopul îmbunătățirii aprovizionării oamenilor muncii cu produse agricole și a industriei cu materii prime, ei au hotărât să-și valorifice surplusul de produse prin cooperativă.

Astfel, membrii gospodăriei agricole colective „11 Iunie” din comuna Apalcu au valorificat prin cooperativă din comună, 6000 kg. floarea soarelui, 2500 kg. mazăre, 1000 kg. semințe de dovleac și alte produse. Pe lângă aceasta, colectivității din Apalcu au prestat în întregime cele datorate sfatului în toate produsele, constituind în felul acesta un exemplu viu pentru țăranii muncitori din această comună.

Ioan Blidar, coresp.

Deschiderea stagiunii Orchestrei populare

Astăzi, 27 noiembrie, la orele 9 seara, în sala Palatului Cultural, orchestra populară din Arad se va prezenta în fața publicului doritor de muzică populară, cu ocazia solemnității deschiderii stagiunii.

Vor fi executate cântece românești, maghiare, sovietice, germane.

Pentru buna deservire cu pâine

În urma schimbului de experiență dintre Trutul de Panificație Arad și cel din Cluj, inițiat de către Direcția Generală a Panificației din cadrul Ministerului Industriei Alimentare, munca Trutului de Panificație din Arad a început să se îmbunătățească. Schimbul de experiență a avut loc la Arad între 11 și 15 noiembrie, având ca scop introducerea unui nou sistem de fabricație a pâinii, pe baze științifice.

Ca rezultat al schimbului de experiență, este îmbunătățirea calității produselor la secțiile de fabricație, unde s'a introdus noul sistem de fabricație — ridicarea productivității muncii cu 3 la sută și îmbunătățirea condițiilor de muncă ale muncitorilor frământători.

Pentru a se lichida unele lipsuri existente s'au luat o serie de hotărâri și anume: pentru îmbunătățirea transportului s'a hotărât să se intro-

desfacere, inițierea a două echipe la transportul făinei, punerea în funcție a încă două dube, trasee de cai, pentru transportul pâinii. În vederea îmbunătățirii condițiilor de igienă s'a hotărât ca toate brulările să fie văruite conform planului de reparații; să se numească un responsabil de igienă pe fiecare echipă, etc.

În cadrul Trutului de Panificație, transportul lasă încă de dorit și de aceea aglomerația încă mai persistă la centrele de distribuție a pâinii. O parte din vină o are întreprinderea O.C.L. „Alimentara”, care nu și respectă obligațiile cu privire la transportul pâinii.

Conducerea Trutului de Panificație cât și întreprinderea O.C.L. „Alimentara” trebuie să ia măsuri la timp și de urgență în privința transportului pentru că oamenii muncii să fie aprovizionați la timp și în bune condiții

Comunicat cu privire la tratativele dintre Guvernul R. P. Chineze și Delegația guvernamentală a R. P. D. Coreene

PEKIN (Agerpres). — Agenția China Nouă transmite textul Comunicatului cu privire la tratativele dintre Guvernul Republicii Populare Chineze și Delegația guvernamentală a Republicii Populare Democratice Coreene.

În comunicat se spune că între 14 și 22 Noiembrie, Guvernul Central Popular al Republicii Populare Chineze și Delegația guvernamentală a Republicii Populare Democratice Coreene au dus tratative la Pekin, pe baza problemelor asupra cărora s'a ajuns la un acord între Președintele Guvernului Central Popular al Republicii Populare Chineze, Mao Tze-tun, și Președintele Cabinetului de Miniștri al Republicii Populare Democratice Coreene, Kim Ir Sen, în cadrul convorbirii lor care a avut loc la 13 Noiembrie 1953.

În cursul tratativelor, se spune în comunicat, au fost examinate probleme politice și economice importante, care privesc Republica Populară Chineză și Republica Populară Democrată Coreeană. Cele două părți au căzut într-un acord asupra faptului că relațiile de prietenie tradiționale și de neîntreruptat dintre popoarele Chinei și Coreei trebuie să fie consolidate și dezvoltate și de acum înainte, în scopul apărării intereselor vitale ale popoarelor celor două țări și al asigurării unei păcii trăniece în Extremul Orient și în întreaga lume.

Părțile contractante sunt unanime în aprecierea situației din Coreea după stabilirea armistițiului. Încheierea și îndeplinirea ulterioară a necondiționat a acordului de armistițiu vor crea, se presupune, condiții favorabile pentru rezolvarea pacifică a problemei coreene. Pronunându-se pentru unificarea Coreei pe cale pașnică, Guvernul Republicii Populare Democratice Coreene exprimă prin această speranță sinceră a poporului coreean. Poporul chinez împărtășește în întregime această rațiune sinceră a poporului coreean. Guvernul Republicii Populare Chineze și Republicii Populare Democratice Coreene doresc să colaboreze cu toate țările interesate în marea cauză a realizării unifi-

cării pașnice a Coreei. Guvernele Republicii Populare Chineze și Republicii Populare Democratice Coreene au făcut de asemenea un schimb multilateral de păreri cu privire la convocarea conferinței politice.

Păreră unanimă a celor două părți este că trebuie creștă o bază în vederea unei colaborări îndelungate în domeniul economic și cultural între Republica Populară Chineză și Republica Populară Democrată Coreeană. În acest scop, Premierul Consiliului Administrativ de Stat și Ministrul Afacerilor Externe al Guvernului Central Popular al Republicii Populare Chineze, Ciu En-lai, și Președintele Cabinetului de Miniștri al Republicii Populare Democratice Coreene, Kim Ir Sen, au semnat un acord chino-coreean cu privire la colaborarea economică și culturală.

Guvernul Central Popular al Republicii Populare Chineze este deosebit de preocupat de problema refacerii economice a Republicii Populare Democratice Coreene care a suferit de pe urma războiului. Având în vedere ursele chefului necesare pentru ca Republica Populară Democrată Coreeană să-și vindică războaiele provocate de război și să-și refacă economia națională, Guvernul Republicii Populare Chineze a hotărât să dăruiască Guvernului Republicii Populare Democratice Coreene toate măsurile puse la dispoziție și să suporte toate cheltuielile în cadrul ajutorului acordat Coreei de către Guvernul Republicii Populare Chineze în perioada dintre 25 Iunie 1953, când guvernul Statelor Unite a început războiul agresiv din Coreea, și 31 Decembrie 1953.

În scopul acordării unui ajutor suplimentar Coreei, Guvernul Republicii Populare Chineze a hotărât de asemenea să dăruiască Guvernului Republicii Populare Democratice Coreene suma de 8.000.000 de yuani în decurs de patru ani — din 1954 și până în 1957 — pentru a fi folosiți în scopul refacerii economiei naționale a Coreei. Cele două părți au căzut de acord că pentru satisfacerea nevoilor urgente ale Republicii Populare Democratice

Coreene în cursul perioadei susmenționate, Republica Populară Chineză va livra Coreei, în contul sumei susmenționate, diferite mărfuri și utilaje în scopul refacerii industriei și agriculturii și al îmbunătățirii condițiilor de trai ale poporului coreean. Se vor livra cărbune, fire toarse, bumbac, grâne, materiale de construcții, mijloace de telecomunicații, produse metalice, mașini, unelte agricole, vase de pescuit, hârtie și rechizite de birou și alte articole de primă necesitate.

În scopul refacerii telecomunicațiilor și transportului, cele două părți au căzut de acord ca Guvernul Republicii Populare Chineze să ajute Guvernul Republicii Populare Democratice Coreene la refacerea rețelei sale feroviare care a suferit pagube serioase în timpul războiului agresiv și să o aprovizioneze cu locomotive, vagoane de pasageri și de mărfuri.

Guvernul Republicii Populare Chineze a adoptat de asemenea propunerea Guvernului Republicii Populare Democratice Coreene, declarându-se de acord să extindă linia aeriană a companiei de transporturi aeriene sovieto-coreene în așa fel încât această linie să treacă pe teritoriul Chinei de Nord-Est pentru a contribui astfel la refacerea rapidă a transporturilor aeriene civile între Uniunea Sovietică și Coreea.

În ceea ce privește promovarea colaborării tehnice dintre cele două țări, cele două părți au căzut de acord că Coreea să trimită muncitori și specialiști cu experiență în unele întreprinderi din China pentru a lucra în diferite domenii, iar China să trimită muncitori calificați și specialiști pentru a ajuta în muncă unele întreprinderi industriale din Coreea.

Guvernul Republicii Populare Chineze și-a dat de asemenea asentimentul ca Guvernul Republicii Populare Democratice Coreene să trimită studenți pentru a studia la universitățile și institutele din China.

Tratativele au decurs într-o atmosferă de înțelegere reciprocă, de sinceritate și prietenie.

bmele economice, comerciale, de transport, culturale și de învățământ vor încheia separat, pe baza prezentului acord, acorduri concrete.

Articolul 3. Prezentul acord va fi ratificat în cel mai scurt timp, și va intra în vigoare păstrându-și valabilitatea timp de zece ani de la data ratificării lui. Schimbul instrumentelor de ratificare va avea loc la Phenian. Dacă cu un an înainte de expirarea termenului prevăzut niciuna din înaltele părți contractante nu-și va notifica dorința de denunțare, prezentul acord va continua în mod automat să rămână în vigoare pe un termen de încă zece ani.

Întocmit la Pekin la 23 Noiembrie 1953. În două exemplare, fiecare din ele în limbă chineză și coreeană, ambele texte având aceeași valabilitate.

Din însărcinarea Guvernului Central Popular al Republicii Populare Chineze
CIU EN-LAI

Din însărcinarea Prezidiului Adunării Populare Supreme a Republicii Populare Democratice Coreene.
KIM IR SEN

Acordul de colaborare economică și culturală între R.P. Chineză și R. P. D. Coreeană

PEKIN (Agerpres). — China Nouă transmite textul integral al Acordului de colaborare economică și culturală încheiat la Pekin la 23 Noiembrie între Republica Populară Chineză și Republica Populară Democrată Coreeană.

Guvernul Central Popular al Republicii Populare Chineze și Guvernul Republicii Populare Democratice Coreene consideră că strânsa uniune dintre popoarele chinez și coreean a asigurat mărețele victorii reputele în lupta lor comună împotriva agresiunii imperialiste și pentru apărarea păcii în Extremul Orient în interesul consolidării acestei uniunii și al dezvoltării continue a tradiționalei prietenii de neîntreruptat dintre popoarele celor două țări, care două guverne consideră în mod unanim că este necesar să întărească și pe viitor legăturile economice și culturale dintre Republica Populară Chineză și Republica Populară Democrată Coreeană. Cele două guverne sunt profund încredințate că întărirea și dezvoltarea acestei colaborări dintre cele două țări corespund intereselor vitale ale ambelor popoare și prezintă o uriașă importanță pentru cauza apărării păcii în Extremul Orient. În acest scop ele au hotărât să încheie prezentul

acord și au numit ca împuterniciți ai înaltele părți contractante: Guvernul Central Popular al Republicii Populare Chineze, Ciu En-lai, Premierul Consiliului Administrativ de Stat și Ministrul afacerilor externe al Republicii Populare Chineze, iar Prezidiul Adunării Populare Supreme a Republicii Populare Democratice Coreene pe Kim Ir Sen, Președintele Cabinetului de Miniștri al Republicii Populare Democratice Coreene, care după ce au procedat la schimbul scrisorilor de împuternicire și au constatat că ele sunt în ordine au căzut de acord asupra următoarelor:

Articolul 1. Înaltele părți contractante vor contribui la întărirea și dezvoltarea relațiilor economice și culturale dintre cele două țări pe baza prieteniei, asistenței mutuale, egalității și avantajelor reciproce și își vor acorda reciproc tot ajutorul economic și tehnic posibil, vor realiza colaborarea economică și tehnică necesară și vor contribui prin toate mijloacele la schimbările culturale dintre cele două țări.

Articolul 2. Pentru realizarea prezentului acord ministerele înaltele părți contractante în a căror competență intră pro-

DOCUMENTAR

GROENLANDA

Nu de mult guvernul danez a adresat secretarului general al ONU Hammarskjöld, o notă în care declară că Danemarca refuză să mai facă parte din Comitetul ONU pentru informațiile în legătură cu teritoriile lipsite de auto guvernare, deoarece Groenlanda a încetat să mai fie colonie, devenind parte integrantă a Danemarcei și bucurându-se de aceleași drepturi. Potrivit noii Constituții a Danemarcei, adoptată la 5 Iunie — se arată mai departe — vechiul statut colonial al Danemarcei este anulat.

În fond, singura prevedere care deosebește „noul statut” de cel vechi, este că în Folketing — parlamentul danez — vor fi aleși încă doi deputați. În rest nimic nu se schimbă, nimic nu duce la îmbunătățirea vieții populației din Groenlanda. Groenlanda continuă și mai departe să fie o colonie, de această dată americană.

Groenlanda este cea mai mare insulă din lume. Ea are o suprafață de 2.176.000 km. pătrați adică de 50 de ori mai mare ca a Danemarcei și de 2 ori mai mare ca teritoriile Norvegiei și Suediei luate laolaltă. Peste 80% din suprafața insulei este acoperită de ghețuri eterne.

Nu mai unele fâșii de pe litoral nu sunt acoperite de ghețuri. Grosimea medie a ghețurilor ajunge la 1.600 m. iar în unele regiuni la 2.600—2.700 metri. Potrivit calculului științific volumul ghețurilor groenlandeze atinge 3.609.000 m. cubi. Dacă această gheață s'ar topi, nivelul tuturor oceanelor s'ar ridica cu 8 metri.

mai temperată. Aici crește verdeață de unde și provine numele Groenlandei: pământ verde.

Groenlanda are o populație puțin numeroasă — revin 1 locuitor la 17 km. pătrați de pământ neacoperit de ghețuri. Potrivit recensământului din 1948, Groenlanda are o populație de 22.000 oameni — nepunând la socoteală trupele americane de ocupație. Din numărul total al populației europene — mai ales danezi — sunt 2%, restul populației e formată din eschimoși. Ei trăiesc în general pe litoralul vestic al Groenlandei și pe părțile din nordul insulei.

Aici se găsesc și cele mai numeroase și relativ mari așezări ca Inlinohop cu 2.500 locuitori, Eghedsmindo cu 1.800 locuitori, Gothob 1.500 locuitori. Obiecturile și felul de trai al eschimoșilor au înregistrat mari modificări sub influența europenilor.

Populația eschimosă crunt exploatarea de imperialiștii danezi, este sortită mizeriei.

În solu Groenlandei există toate mineralele și metalele cunoscute. Cea mai mare importanță o are criolitul, care servește la extragerea aluminiului și care se găsește din abundență lângă Ivigtid. Aceasta este singura sursă însemnată de criolit din toată lumea capitalistă. Extracția de criolit a constituit în perioada 1940—1945 în medie 46.000 tone anual. O deosebită importanță o prezintă marmora, granitul și asbestul. În 1948 s'au descoperit bogate zăcămintele de plumb. Groenlanda dispune de asemenea de importante zăcămintele de cărbune. Extracția anuală de cărbune în insula Diska atinge 7—8.000 tone. În ultimul timp presa burgheză americană vorbește pe larg de existența unor zăcămintele de uraniu în subsolul Groenlandei.

Extremitatea sudică a Groenlandei a fost descoperită de europeni încă din secolul al X-lea. Ea a fost luată drept un mare continent — denumit de ei

pământul verde.

În primele decenii ale sec. XVIII a început colonizarea Groenlandei de către norvegieni și danezi. Colonizatorii și neguțarii au exploatat în mod bestial populația locală luându-i cele mai bune pământuri și cumpărând pe un preț de nimic produsele rezultate de pe urma pescuitului.

Din a doua jumătate a sec. XIX Groenlanda a devenit obiectul planurilor expansioniste ale S.U.A. În anul 1890, Stuart, secretarul de stat al S.U.A. a cerut în Congres cumpărarea Groenlandei în scopul stabilirii dominației americane în Oceanul Atlantic.

În anul 1939 în senatul american s'a cerut din nou cumpărarea Groenlandei. Folosindu-se de întreruperea legăturilor între Danemarca și Groenlanda din cauza războiului — guvernul S.U.A. a încheiat la 9 Aprilie 1941 cu ambasadorul Danemarcei în S.U.A., Kauffman, un acord privitor la „apărarea Groenlandei”. Acordul dădea S.U.A. drepturi largi în ce privește construirea de baze militare, aeriene și navale pe insulă. Guvernul danez, care nu l-a însărcinat pe Kauffman să ducă tratativele menționate, a refuzat să recunoască valabilitatea „acordului”. Cu toate acestea trupele americane au ocupat în 1941 Groenlanda. S.U.A. a început construirea unor mari baze militare navale și aeriene.

După război, prin presiuni, guvernul american a impus ratificarea acordului de către Folketing-ul danez (16 mai 1945). Printr-o serie de alte încercări, Groenlanda a fost inclusă în „sfera securității” continentului american. Sub presiunea maselor populare, guvernul danez a întreprins în perioada 1946—1947 unele încercări timide de a denunța „acordul” înrobitor. Dar, după atragerea Danemarcei în „planul Marshall” și în blocul agresiv al Atlanticului de Nord, guvernul danez a înțetat să mai întreprin-

Sesiunea consacrată împlinirii a 50 de ani de existență a P. C. U. S.

MOSCOVA (Agerpres). — La 24 noiembrie, la Academia de științe sociale de pe lângă C.C. al P.C.U.S. s'a deschis o sesiune științifică consacrată împlinirii a 50 de ani de existență a Partidului Comunist al Uniunii Sovietice.

Sesiunea a fost deschisă de D. I. Nadloceev, rectorul Academiei. Profesorul F.D. Crelov a prezentat referatul „Congresul al II-lea al Partidului și importanța lui istorică”.

E. I. Pesichin, rectorul adjunct al Academiei, a prezentat un referat cu tema „Partidul Comunist — forța călăuzitoare și conducătoare a societății sovietice în lupta pentru construirea comunismului în U.R.S.S.”.

Sesiunea va dura 4 zile. Vor fi prezentate 14 referate.

In Belgia ia amploare mișcarea împotriva „comunității defensive europene”

BRUXELLES (Agerpres). — În Belgia continuă să aibă loc mari adunări și meșteriri de protest împotriva proiectatei ratificări a acordului cu privire la așa numita „comunitate defensivă europeană”.

Cele mai diferite părți ale populației — muncitori, funcționari, reprezentanți ai intelectualității și ai burgheziei mici și mijocii — se pronunță cu hotărâre împotriva ratificării acordului privind „armata europeană”, care răpește Belgiei independența ei națională și contribuie la renășterea la frontiera sa a Wehrmachtului agresiv.

După cum anunță ziarul „Le Drapeau Rouge”, în întreprinderile și minele din diferite regiuni din țară Uniunea belgică pentru apărarea păcii continuă să organizeze referendumi cu privire la ratificarea acordului. Ziarul arată că din cei aproape 30.000 de muncitori și funcționari din diferite întreprinderi din țară care au fost chestionați, 75 la sută s'au pronunțat împotriva ratificării acordului.

Împotriva ratificării acordului se pronunță toate organizațiile progresiste.

Minerii și constructorii de mașini din orașul Charleroi au vizitat pe ministrul lucrărilor publice, Behogne, cerându-i să nu ratifice acordul. Delegații din partea populației altor orașe vizitează de asemenea pe deputații lor și le înmănează hotărârile adoptate în adunări de masă, cerându-le același lucru.

Popoarele arabe luptă cu avânt pentru eliberarea națională

CAIRO (Agerpres). — După cum reiese din relatările presei, în partea de Sud a peninsulei arabe se extinde lupta de eliberare națională.

Ziarul „Al Ahram” relatează că în provinciile engleze din Peninsula arabă această luptă la adresa formă acțiunilor de partizani. Deșămănate înarmate de patrioți arabi, scrie ziarul, se ascund în munții și de acolo atacă posturile înarmate engleze. Într-o localitate din partea de Sud a peninsulei arabe, scrie ziarul, arabilii au atacat închiisoarea și au eliberat pe compatrioții lor arestați de englezi.

Sesiunea Consiliului Mondial al Păcii

VIENA (Agerpres). — TASS transmite: La 23 noiembrie s'a deschis la Viena în clădirea Dreherpark sesiunea Consiliului Mondial al Păcii, la care, alături de membrii Consiliului Mondial al Păcii, participă numeroși oaspeți din diferite țări.

Din prezidiul sesiunii fac parte Joliot-Curie, Jean Lafitte, Mao Du, Isabelle Blume, Eugenie Cotton, Pietro Nenni, Ikuo Olama, Walter Friedrich, Ilya Ehrenburg, Nicolai Tihonov și alți militanți de seamă și mișcări internaționale pentru apărarea păcii. Președintele Consiliului Mondial al Păcii, profesorul Joliot-Curie, a dat cuvântul președintelui Consiliului pațianilor păcii din Austria, Brandw elner, care a salutat pe participanți la sesiune în numele forțelor progresiste iubitoare de pace din Austria.

Acord între R. P. R. și R. P. Bulgaria privind telecomunicațiile și serviciile poștale

SOFIA (Agerpres). Agenția Telegrafică Bulgară transmite:

La ministerul poștelor, telegrafului și telefonelor al R. P. Bulgaria a fost semnat un acord privind serviciile poștale și de telecomunicații între Republica Populară Română și Republica Populară Bulgaria.

Acordul prevede îmbunătățirea și lărgirea colaborării dintre serviciile poștale, telefonice și radiofonice dintre cele două țări.

Din partea R. P. Bulgaria acordul a fost semnat de ing. Manol Atanov, ministru adjunct al poștelor, telegrafului și telefonului, iar din partea R.P.R. de Mihail Ior, locțiitor al ministrului poștelor și telecomunicațiilor, conducătorul delegației

manoe.

Scopul vizitei lui Nixon în Filipine

MANILLA (Agerpres). Vicepreședintele S.U.A., Nixon, care face o călătorie prin țările din Asia și Extremul Orient, a vizitat între 20 și 24 Noiembrie Filipinele.

Din relatările presei străine reiese că scopul „vizitei” lui Nixon în Filipine a fost discutarea măsurilor pentru crearea blocului agresiv al Pacificului sub egida S.U.A. Nixon a dus tratative în această chestiune

cu Magsaysay, noul președinte al Filipinelor, precum și cu Quirino. După cum s'a năvănit, în cursul tratativelor Nixon și Magsaysay au discutat problema ca Filipine să ia inițiativa în vederea creării unei uniuni a țărilor din Extremul Orient de modelul blocului agresiv al Atlanticului Nord și mărirea „ajutorului” american acordat Filipinelor.

Sporirea efectivelor poliției în Germania occidentală

BONN (Agerpres). — Guvernul lui Adenauer ia zilnic noi măsuri în vederea întăririi statului polițist fascist dela Bonn.

Ziarele anunță că în Renania de Nord, Westfalia, a fost creat un nou serviciu special de poliție, „Polizeisonderdienst”. Ziarul „Eifeler Nachrichten” precizează că serviciul special de poliție este însărcinat „să supravegheze îndeaproape persoanele și organizațiile care au legături cu comuniștii”. În același timp, numărul funcționa-

rilor naziști din aparatul de stat vest german repuși în vechile lor funcții crește pe zi ce trece.

Profesorii americani Nafziger și Jordan dela universitatea Wisconsin au declarat recent că „vechea castă de funcționari naziști a reapărut pe toate treptele aparatului de stat dela Bonn”. În declarațiile lor, cei doi profesori americani au subliniat de asemenea că „după toate probabilitățile, Adenauer va înăspri și mai mult cenzura presei.

Din viața economică și politică a S. U. A.

LONDRA (Agerpres). — Ziarul „Manchester Guardian”, a publicat două articole de economistul englez Colin Clark, în care acesta scrie că o gravă criză economică va lovi Statele Unite către mijlocul anului viitor.

„După 10 luni de guvernare — afirmă „La Croix”, prestigiul lui Eisenhower a ajuns la nivelul cel mai scăzut. Rezultatul alegerilor din Wisconsin (stat agricol) au oglindit nemulțumirea fermierilor. Succesul democraților în orașele mari și mici dovedește că această nemulțumire este generală și că ea se accentuează pe zi ce trece.”

„Partidul republican n'a fost niciodată într-o situație atât de disperată — a declarat Hall, președintele partidului.”

„Se pare, adaugă ziarul, că nu numai alegătorii din Wisconsin, New Jersey sau Maine, ci și cei din întreaga Americă sunt nemulțumiți de guvernare republicană.”

„Cauzele acestei stări de spirit”, scrie ziarul „La Croix” — sunt binecunoscute: lipsa de fermitate în conducere, politica antiagricolă, amestecul marelui business în guvernare.”

NEW-YORK (Agerpres). — Potrivit unui comunicat al ministrului muncii, în Statele Unite au avut

P e s c u r t

— După încheierea operelor din Atena, universitatea riscă să se închidă acum și ea din lipsa de fonduri. Cu creditele ce i se pun la dispoziție abia reușește să acopere 3/4 din salariile profesorilor și personalului administrativ. Nu sunt puse la dispoziție niciun fel de fonduri pentru întreținerea clădirilor, pentru laboratoare, pentru procurarea de aparate, etc.

Guvernul încearcă să salveze situația majorând mereu taxele de frecvență. Ca urmare, numărul studenților este în continuă scădere.

— La 23 Noiembrie, într-o ședință a celor două camere ale parlamentului, indian,

Spectacole

TEATRUL DE STAT prezintă Sămbătă, 28 Noiembrie, la orele 19.30: „Oamenii de azi”.

TEATRUL DE MARIONETE: în fiecare Joi și Duminică, la orele 10.30 spectacol în limba română: „Lepurele, vulpea și găscăneli”.

„GHEORGHE DOJA” până la 29 Noiembrie: „Nunta lui Krecinski”. Repr. 3, 5, 7 și 9.

„JANOS HERBAK” până la 29 Noiembrie: „Magazinul de Stat” cu Latabăr. Repr. 3, 5, 7 și 9.

„I. L. CARAGIALE”, până la 29 Noiembrie: „Fetițele vieneze”. Repr. 3, 5, 7.

„TIMPURI NOI”, până la 27 Noiembrie: 1. Campionatele Europene de baschet. 2. Piscolul neascultător. 3. Jurnal sovietic de actualitate Nr. 51. 4. Jurnal românesc de actualitate Nr. 43. Repr. dela orele 3 în continuare.

„MAXIM GORKI” (Micașca), până la 29 Noiembrie: „Model Bianca”. Reprezentanții zilele de lucru la orele 7 seara, Duminică, la orele 2, 4, 6, și 8.

„SOLIDARITATEA” (Gai), până la 29 Noiembrie: „Trei întâlniri”. Reprezentanții zilele de lucru la orele 7 seara, Duminică, la orele 3, 5 și 7.